[image: image1.jpg]PEBRBIF %
R RENT

e IR LS o o
et ERMHGES S B serm AL
WHER BR RRED i R ‘%ﬁ
19455 6OEEIC  T0FERY S0AEAY 20084





[image: image3.png]&% R

www.ks5u.com





www.ks5u.com
第19课    资本主义国家的新变化
【课标要求】通过了解第二次世界大战后资本主义、社会主义与第三世界国家的变化，认识其发展中的成就与问题。
【学习目标】
1.了解第二次世界大战后资本主义国家在干预经济和社会生活方面的主要举措及原因,认识国家垄断资本主义的曲折历程及发展趋势

2.了解科学技术新发展的主要内容,理解其产生的背景及人类进入信息时代发生的新变化

3.了解第二次世界大战后资本主义国家社会结构和社会运动的主要表现,认识就业人口、阶层变迁和社会运动的各自发展趋势,加深对资本主义社会本质的理解

【时空观念】
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【知识梳理】

一、国家的宏观调控

1．背景

(1)1929年爆发的经济大危机，充分暴露了自由放任的资本主义的弊病。

(2)第二次世界大战的生死存亡教训。

(3)社会主义对资本主义的冲击与影响。

2．特点：以市场经济为基础，以强化国家干预为核心，谋求资本主义的生存发展。

3．措施与结果

	
	措施
	结果

	国内
	①大政府在公共事业领域的开支

②制订经济发展计划

③利用信贷、利率、税收等经济杠杆实施宏观调控
	①取得一定成效，经济增长一度较快

②20世纪70年代，主要资本主义国家出现不同程度的“滞胀”现象，各国再次进行调整，适当减少政府对经济的干预

	国际
	建立国际货币基金组织、世界银行、关税与贸易总协定等国际经济组织
	加强国际协调，维护国际经济秩序


二、科学技术的新发展

1．背景

(1)相对论的提出和量子力学的发展。

(2)系统论、信息论、控制论的问世，为技术革命进一步提供了理论支持。

(3)两次世界大战期间，科学技术也获得了一定的发展。

2．内容：原子能的开发利用、电子计算机的发明和互联网的建立、空间技术和海洋技术的迅速发展、各种新材料的出现、生物工程技术的突破等。

3．影响：这些新的科技成果使社会发展进入信息时代，劳动方式日益自动化和智能化，极大地提升了社会生产力。

三、社会结构的的新变化

1．原因：随着科学技术的新发展所带来的社会生产力的提高。

2．表现

(1)农业和工业的就业人口所占比重逐渐下降，从事服务业的人口所占比重增加。

(2)“中间阶层”的人数增加。

四、“福利国家”与社会运动

1．“福利国家”

(1)含义：所谓“福利国家”，是指国家通过构建社会保障体系，保证个人和家庭的经济安全；通过加大社会服务开支，保证全体公民享受较好的公共福利。

(2)作用：“福利国家”的建立，在缓和收入分配不平等，保持社会稳定方面起到一定积极作用。但是，这些社会福利毕竟由国家财政负担。

(3)调整

①20世纪70年代：当主要资本主义国家发生经济危机时，减少福利就成为“改革”的内容之一。

②20世纪80年代：美英法等国都不同程度地减少政府公共开支，改革社会保障制度，在提高社会效率和维护社会公平之间寻求新的平衡。

2．社会运动

(1)黑人民权运动

①原因：美国社会对黑人的歧视仍广泛存在，如在公共场所实行种族隔离制度，用文化测验的办法剥夺黑人的选举权等。

②目的：为了争取自己的平等权利。

③成果：迫使美国国会通过民权法案，宣布种族隔离和歧视政策为非法。

(2)妇女运动

①原因：资本主义国家对妇女的歧视也长期存在。第二次世界大战后，随着越来越多的妇女参加工作，妇女运动兴起。

②目的：争取妇女与男子平等的政治、经济和社会等方面的权利。

③成果：在妇女运动的推动下，大多数国家的妇女获得了选举权和被选举权，一些国家建立了维护妇女权益的机构。

(3)资本主义国家还普遍爆发了大规模的学生运动和反越战运动。

知识归纳：战后资本主义国家的新变化
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【问题探究】

1.福利国家

过去对穷人的援助计划已经失败，这些计划使穷人堕落，使纳税人受骗。家庭援助计划代表了近40年里我们在社会福利改革方面所作出的最广泛、最深远的努力。……家庭援助计划是以四个基本原则为基础的：鼓励工作和训练的强烈动机；公平地对有工作的贫困家庭提供援助；尊重个人的选择与家庭的责任；并且提高行政效率以博得纳税人的信任。 
 ——《尼克松总统关于扩大费力改革建议的声明》（1970年6月10日），齐世荣总编，黄安年主编《当代世界资料选辑》第2分册 
思考：为什么尼克松政府要提出新的社会福利改革计划？ 
2.战后资本主义发展的认识

联合国开发计划署在《2002年人类发展报告》中指出，发达国家内部存在着日益加剧的收入不平等，“这在英国和美国表现得最为前后一致和最剧烈。在1979年到1997年间，实际人均国民生产总值增加了38%，但是一个中等收入之家的收入只增加了9%。因此大多数所得都被最富裕人口获取，最富裕的1%家庭的收入增长了140%，是平均水平的3倍。最上层的1%家庭的收入在1979年是中等收入家庭的10倍，1997年达到23倍。”
思考：二战后，资本主义获得了快速发展，但是社会的不平等不断加大。结合所学，阅读上述材料并查找新的资料，谈谈你对战后资本主义社会发展的看法。

【问题探究·参考答案】

1.明确指出福利制度是必要的，有其历史进步性一些人依靠福利生活，养了懒汉； 福利制度加重国家负担，造成纳税人税款增加引起纳税人不满； 
希望是美国的福利制度更加合理。 
2.（1）战后资本主义在和平环境和高科技的引领下，生产力大发展，生产关系发生变化，社会有所进步。 

（2）资本主义的根本矛盾并未发生实质性变化，贫富差距依然存在。 

（3）中国要处理好与资本主义的关系，促进中国的发展和世界进步。 

【随堂检测】
1．沃尔特·拉菲伯在《美国世纪》中写道：“政府用他的手掌管着美国经济汽车的方向盘，需要时则用他的脚踩下它的制动器或加速器。”这体现了当代资本主义发展的新特征是(　　)
A．实行“自由放任”政策
      B．强化国家干预经济
C．建立“福利国家”制度  
      D．扩张政府行政权力
2．与近代相比，第二次世界大战后的资本主义世界经济体系的不同之处是(　　)
A．发达国家居于主导地位          B．实现了无壁垒的自由贸易
C．建立起制度性协调机制          D．欧美与其他地区差距悬殊
3．纪录片《辉煌中国——创新活力》中说：在中国，每三个手机用户，就有两个在使用移动支付，这里是全球最大的移动支付市场。这反映了中国充分应用了第三次科技革命成果后才出现的(　　)
A．计算机网络技术  
 B．电讯技术            C．生物工程技术  
      D．内燃机技术
4．阅读下面的20世纪70年代联邦德国和美国经济发展变化表，表中出现变化的原因和影响，主要是(　　)
	国别
	农业
	制造业
	第三产业

	联邦德国
	3%
	48%
	49%

	美国
	2%
	36%
	62%


A.国家加强对经济的干预，促进经济的高速发展
B．普遍实行“福利国家”政策，有效缓和了社会矛盾
C．“新经济”的出现，使社会经济持续增长
D．大力发展第三产业，使经济结构发生重大变化
5.阅读材料，回答问题。

    材料一　英国税收与福利对家庭收入的影响

(1983—1984年度)(单位：英镑)

	月收入
	50
	80
	200

	儿童津贴
	13.0
	13.0
	13.0

	其他津贴
	50.1
	30.1
	0

	纳税
	0
	－7.9
	－43.8

	国民保险
	－4.5
	－7.2
	－18.0

	实际收入
	108.6
	108.0
	151.2


——李培锋《英国诊治“福利病”》
    材料二　(英国)社会福利计划的各项开支占到了公共支出总额的50%。……(瑞典)主要靠借债和赤字预算来维持社会福利的各项开支。……在各国社会福利开支仍在不断增加的同时，各国的经济增长速度大幅度下降。……联邦德国从1970年到80年代中期，领取维持日常生活救济的人数增加了一倍。……70%以上的美国人反对政府在福利救济方面花更多的钱。

——陈银娥《现代社会的福利制度》

(1)据材料一，分析英国福利政策的积极作用。

(2)据材料一、二，归纳西方国家调整福利政策的原因。
(3)综合上述材料，你认为政府在社会福利体系中扮演了哪些角色？
答案：
1.B　2.C　3.A　4.D　
5.(1)积极作用：救济低收入者(缩小贫富差距)；保障儿童利益。

(2)原因：挫伤工作积极性；福利开支大，加重政府财政负担；经济增长速度降低；贫困人数增加；社会不满。(3)角色：福利制度的决策者；福利政策的调整者；福利支出的承担者。
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